

НОВОСТИ ПЕРВЫХ



***У народа ханты, есть доброе свойство,
Святые традиции беречь для потомств,
В легендах и песнях хранить их черты.***

Традиционный фестиваль Родов прошел в нашей школе. Он был посвящен 94-летию ХМАО-Югра и 85-летию Варьеганской школы.

В образовательном учреждении учатся дети 5 родов: Айпины, Казамкины, Айваседа, Иуси, Сардаковы. На фестивале каждый род представил свою легенду и национальное блюдо, а также поучаствовал в этноквизе.

Представление рода Айваседа.

Лесные ненцы - это маленький народ, который именуется лесными ненцами. Сами себя они называют «болотными людьми».

Ненецкий род Айваседа – род Щуки, поклоняющийся Богу Щуки (Пыя кахэ). Род живёт по реке Варьёган, по ненецки (Пяшита), что означает «речка без деревьев». Считается, что Щука – символ благополучия и щедрости.

Род Айваседа славится своими людьми. Охотники, оленеводы, писатели, учителя, врачи, спортсмены, мастерицы. Имя Айваседа Юрия Вэлла известно за пределами округа. В годы Великой Отечественной войны Айваседа Мэру Улькович стоял на защите Родины. Одна улица посёлка носит его имя. В настоящее время молодое поколение продолжает традиции старших, беря в руки миссию защиты нашей страны. Они достойно продолжают дело дедов. Это участники Специальной военной операции Айваседа Олег Эдуардович и Айваседа Сергей Леонидович.

Легенда о роде Айваседа.

Несколько столетий назад красавица ненка по имени Эввы из рода Иуси вышла замуж за ненца из рода Айваседа, который проживал на реке Ляма Сургутского района. Прошло некоторое время у них родилось четыре сына:



А ку, Кымпы, Ийа, Ты нас. Вскоре муж Эввы - Панкчу умер, и семья осиротела. «Семья осталась без главы, мужа». Родственники мужа предложили Эввы вместе с детьми вернуться к родным на реку Ампута потому, что по своей бедности они не могли содержать невестку. Так она и сделала. Но и братьям Эввы также стало тяжело содержать её детей. Они начали опасаться, что когда те вырастут, «поднимут голову» (айвам ныти ны), то смогут отомстить за возможные обиды. Поэтому и решили родственники подарить Эввы речку Варьёган от устья до вершины: «Эта речка богатая рыбой, птицей. Живите там, и самостоятельно поднимайтесь на ноги».



Со временем род разрастался, земли становилось всё меньше, тем более, что Айваседа приняли на свои угодья людей рода Тётт и Вэлла, которые раньше жили по рекам Халесовая, Толька и Те ту пур».

Айваседа – лесные ненцы, поклонялись, поклоняются и чтят Щучьего Бога. «Его привезли с Казыма, из местной церкви. Бог был похож то ли на пугая, то ли на русалку, с длинным хвостом, яркий, красивый. В ясную погоду фигурки богов размещали на ветвях деревьев, чтобы люди разглядывали и любовались ими» вспоминает Айваседа Павел Янчевич.





Представление рода Сардаковых.

Род Сардаковых – Ав вур ях.

Давным-давно это было предание, что появилась большая огненная вода. Поверхность земли сгорела. Почва окрасилась в цвет охры. О надвигающей беде люди узнали за 7 дней и сделали плоты из 7-ми слоёв лиственничных брёвен. Плоты привязывали к березам, чтобы не уплыли. По словам старцев, Ав вур ях - потопом принесённые люди. Расселились эти люди на устье реки Ягурьях.

Ав Вур Ях – в переводе с хантыйского языка означает «потопом принесённые люди», или иначе «Чек най йэнк Роттэм Ях». Эту реку называли именем тех людей, которые спаслись от всемирного потопы. Эти люди обосновались, стали жить. Как звали этих людей, старики не помнят, но знают, что спустя несколько столетий от этих людей появился сын

Атэка. У Атэка было пятеро сыновей: Прохор, Андрей, Петр, Пороп, Иван.

Священным животным нашего рода является Лось,



«Нёх сирип ях», символ достатка и благополучия, изобилия, здоровья, предвестник удачи. Он связан с верхним миром, небом, солнцем. Полярная звезда носит название Лось.

Покровительница рода Сардаковых Мэх пув-эс Ими – Богиня реки Ягурьях. Род Сардаковых – это сильные, статные, высокие, красивые, трудолюбивые люди.

В роду Сардаковых было много шаманов, поэтому шаманство передава-

лась из поколения в поколение. У нас идёт 9-ое поколение, нашему роду около двухсот лет. Уханты род продолжает мальчик, так как он наследует фамилию рода.

Представление рода ИУСИ.

В селе Варьёган проживают 5 родов. Ненецкий Род Иуси (Тиуши Щухуны). [Тиуши] – ненец; Иуси означает «Человек без рыболовной ловушки-запора», поскольку они живут по реке Ампута. В верховьях р. Ампуты находилась тыши ты — «земля Иуси».

Покровитель рода, который частично относится к роду Бобра, частично к роду Гуся.

Стойбище рода Иуси расположены в верховьях реки Ватьёган, на границе Нижневартовского района и Ямало-Ненецкого автономного округа и в верховьях реки Ампуты.

На реке Ампута Иуси держали большое поголовье оленей (300-600 голов на 1-2 семьи).

С древних времен ненцы говорили:

«Оленному человеку нельзя охотиться на гусей. Бог-покровитель оленят летает в гусиной стае в гусином обличи. «Можешь подстрелить своего бога».



Сегодня их родовые угодья в основном располагаются в верховьях рек Ватьёгана и Ампуты. Наши традиции и быт остались такими же, как десятки и сотни лет назад. Глава семьи занимается оленеводством, рыбалкой, охотой. Хранительницы очага ведут хозяйство, шьют одежду, украшения, занимаются сбором дикоросов, воспитанием детей.



Род Иуси самый старый
 Самый малый и родной
 Стариков почти не стало
 Молодой народ не тот
 Все традиции забыты
 И язык не знают свой
 Род Иуси исчезает
 Исчезает – мой родной
 Старики! Кто живы! С нами!
 Помогите молодым
 Сохранить то, что осталось
 Помнить все и не забыть!

Иуси люди простые, с открытой душой, добрым сердцем! Мужчины этого рода самотвержены, сильны духом и храбрым сердцем! Как и в годы великой отечественной войны, они встали на защиту своей родины, так и сейчас Иуси Кольчу Тимофеевич отправился на специальную военную операцию, в звании младший сержант, разведчик, 01.03.2024г подписал контракт 15.08.2024г получил ранение, сейчас находится в поселке, проходит лечение.

Ненецкая сказка «Кукушка»



Не слушались дети матери. Бегали, играли на снегу с утра до вечера. Вернутся к себе в чум — целые сугробы снега на пимах натащат, а мать — убирай. Одежду промочат, а мать — суши. Трудно было матери. Вот один раз летом ловила мать рыбу в реке. Тяжело ей было, а дети ей не помогали. От жизни такой, от работы тяжёлой заболела мать. Лежит она в чуме, детей зовёт, просит:

— Детки, воды мне дайте. Пересохло у меня горло. Принесите мне водички.

Не один, не два раза просила мать. Не идут дети за водой.

Старший говорит:

— Я без пимов.

Другой говорит:

— Я без шапки.

Третий говорит:

— Я без одёжи.

А четвёртый и совсем не отвечает.

Сказала тогда мать:

— Ближе от нас река, и без одё-



жи можно за водой сходить. Пересохло у меня во рту. Пить хочу!

Засмеялись дети, из чума выбежали. Долго играли, в чум к матери не заглядывали.

Наконец захотелось старшему есть — заглянул в чум. Смотрит, а мать посреди чума стоит. Стоит и малицу надевает. (Малица— верхняя одежда ненцев: её шьют из оленьих шкур).

И вдруг малица перьями покрылась.

Берёт мать доску, на которой шкуры скоблят, и доска та хвостом птичьим становится.

Напёрсток железный клювом стал.

Вместо рук крылья выросли.

Обернулась мать птицей и вылетела из чума.

Закричал старший сын:

— Братья, смотрите, смотрите, улетает мать птицей!

Тут побежали дети за матерью, кричат ей:

— Мама, мы тебе водички принесли!

Отвечает им мать:

— Ку-ку! Ку-ку! Поздно, поздно. Теперь озёрные воды передо мной. К вольным водам лечу я.

Бегут дети за матерью, зовут её, ковшик с водой ей протягивают.

Меньшой сынок кричит:

— Мама, мама! Вернись домой! Водички на! Попей, мама!

Отвечает мать издали:

— Ку-ку, ку-ку, ку-ку! Поздно, сынок, не вернусь я.

Так бежали за

матерью дети много дней и ночей — по камням, по болотам, по кочкам.

Ноги себе в кровь изранили. Где пробегут, там красный след останется.

Не вернулась мать-кукушка.

И с тех пор не вьёт себе кукушка гнезда, не растит сама своих детей.

А по тундре с той поры красный мох стелется.



Представление рода КАЗАМКИНЫХ.

Старый бубен, древний бубен
Тайну мне свою открой.
Был ли путь твой мшист и труден,
Был знаком тебе покой?
Ты откройся, старый бубен
Скинь загадочную тьму,
Все поведай мне и людям,
Расскажи, я все пойму.

Казамкины «Пупи-сырып Ях» - род медведя. Род проживал в верховьях реки Аган.

Покровитель рода Казамкиных – «Пупи-сырып-Ях» – род Медведя. Символ предусмотрительности и силы.

Медведь – особо почитаемый зверь. Ведь он сначала был сверхчеловеком – младшим сыном бога Нум – Торума. Но отец его за непослушание спустил с неба на землю, и сын оброс шерстью и превратился в лесного человека – медведя. По наказам отца медведь и сейчас вмешивается в людские судьбы, наказывая виноватых людей, и освобождает от наказания безвинных.

Медведь – хозяин леса, ему подвластны звери, птицы и духи. Он охранял членов семьи от болезни, разрешал возникшие споры между людьми, помогал охотникам на охоте. Медведь приходился хантам – младшим братом.

Старики говорят, что давным-давно был чек-най пане чек-инг - огненный

потоп. Сначала огонь шёл, земля горела. Вслед за огнём вода поднялась, семь лет держалась. Земля всплывала на то время, за которое можно сварить мясной бульон. О надвигающейся беде люди узнали за семь дней. От огня-воды спаслись лишь те, кто успел сделать большой плот из лиственничных брёвен. На плот мог забраться любой зверь: медведь, лось, лиса, заяц. Гнать их нельзя, столкнёшь – в живых не останешься. Плоты вверх по Агану несло.

На возвышенности Манкэп-Рэп или, как ее сейчас называют Филькин Яр, есть отметина, по ней видно, до какого места вода поднималась. На этой горе все уцелевшие люди и звери собрались. После того как вода начала опускаться,



народ по разным местам разошёлся.

Где плот останавливался, там и селились

Потоп стал своеобразной точкой отсчета появления на р. Аган. Как звали первых поселенцев, принесенных большой водой, старики не помнят. Исконной территорией проживания рода Казамкиных являются верховья реки Аган.

Сегодня вам представим герб рода Казамкиных «Пули-сирып Ях» род медведя.



Герб рода Казамкиных состоит из двух частей: справа снизу — лазурное поле с животным, символизирующее богатства; слева сверху — синее поле с орнаментом, символизирующей сакральную фигуру животного. Ветка ели - символизирует богатство местной природы.

Синий цвет символизирует красоту и величие. Зелёный цвет обозначает жизнь ..., (жизнь рода по заветам предков). А фигуру животного обозначает, что медведь их охраняет, а орнамент

приносит удачу на охоте.

Девиз: «Напролом, словно медведи, Смело движемся вперед! Мы Медведи, мы едины, Значит род наш не умрёт!».



Гордись, Сибирь, своей тайгою
И силой всемогущих рек.
Гордись сынами, как тобою
Гордятся чудо-земляки
По имени СИБИРЯКИ!

Представление рода АЙПИНЫХ.

Здесь малой родины моей начало.
Здесь рода моего причал.

У каждого народа, рода есть своя история, которая жива народной памятью. Она отражается в песнях, легендах, сказках, национальных промыслах, в сердце народа. Важно знать и беречь законы старины, любить свой родной край

Много лет назад – точнее уже никто не может сказать – всю Землю залила вода. Спасаясь от наводнения, ханты построили плоты и перебрались на них семьей и имуществом. Каждая семья занимала отдельный плот. Много течений ветры носили их и раскидало плоты с людьми в разные стороны. Многие погибли. Когда буря успокоилась и вода начала уходить, семьи хантов находили возвышенные места, для пристанища.



На высоком месте у р. Юккунъёга-на пристал плот с семьёю братьями и сестрой Айпиными. Это была «Земля, данная богом, поэтому ее ни продавать, ни делить было нельзя». Здесь же они основали святилище Хозяйки реки Аган — Оуэн-ими.

(музыка(и дети резвятся, собирают ягоды, разжигают огонь)

Ведущий:

- Род Айпиных «Махи ях» является хранителем древних традиций и обычаев. Исконной территорией проживания рода является среднее течение реки Аган.



Покровитель рода – Бобр, символ прилежания и трудолюбия.

Почитаемая богиня рода – хозяйка Агана.- Оуэн ими.

Считается, что орнамент лягушка – это образ, который может принять Оуэн ими, поэтому лягушку нельзя трогать, убивать. Лягушка – символ материнства и детства.

Люди рода Айпиных такие же прилежные и трудолюбивые как и их покровитель - Бобр.

Народы Севера во все времена проявляли мужество и патриотизм. Люди рода Айпиных такие же стойкие, мужественные, храбрые. Как и в годы Великой Отечественной войны, так и сейчас, в трудные для Родины времена - есть те, кто защищает нас на СВО – огромная благодарность нашему защитнику - Айпину Артёму Тихоновичу и вечная светлая память Айпину Николаю Семёновичу.

«Человек из рода Бобра»- так говорит о себе Еремей Данилович Айпин, писатель, депутат, общественный деятель. В своих произведениях он отражает любовь к родине, своему народу. И, народ по праву им гордится. Сказка «Клюквинка и травяная косичка».





**Что в день рождения округу и школе пожелать?
День ото дня расти и процветать!
К вершинам почёта, как птица взлетать!
Жить, цвести и горя не знать!**

**С днем рожденья поздравляем!
Школу мы и округ
Счастья, радости желаем
Каждый день и в каждый дом!**

Во второй части фестиваля состоялся этноквиз. Команды соревновались в логике, сообразительности, эрудиции и умению работать в команде.

Финальный штрих в программе – презентация и дегустация традиционных блюд хантыйской и ненецкой кухни.









Учредитель: МБОУ «Варьеганская ОСШ»
Издатель: творческое объединение
«Школьный репортер»
Руководитель: Бойко В.В.

Наш адрес: 628680, ХМАО-Югра, Нижневартовский район, с.Варьеган, ул.Центральная 23,
тел. 8(952)7210093
mouvossh_biblio@mail.ru